

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
100 ér.

Kiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

A tengeren túl élő magyarok hűsége.

Írta: Vádkár P. Artur kormányfőtanácsos.

Bármilyen fájdalmas vereséset is jelent az, hogy a magyar nemzet törzsközségéről le-leteredeznek az értékes ágak és galyak és a magyar nép gyermekei tengeren túlra vándorolnak, hogy megélhetésükért ott gondoskodjanak, az idegenbe kivándorolt magyarok sokszor a messze távolban is értékes szolgálatot tesznek a sorstüdőzött magyarnak. Csak az imént szóltak meg Amerika magyarjai, amikor több, mint tízezer amerikai polgárral együtt memorandumot intéztek a Népszövetséghez, amelyben az új Európa végzetes veszedelmére hívták fel Európa urainak figyelmét. Az amerikai angolok megmozdulása azt jelenti, hogy tudatában vannak annak, hogy Amerikát súlyos felelősség terheli a párisi környeki békekért. Tudatában vannak annak, hogy a párisi környeki békek egyikeben súlyos sérelem követett el Magyarországgal szemben, melynek kivándorolt fiai egyben Amerika magyar származású polgárai.

Az amerikai angolok megmozdulása és impozáns tiltakozó memorandumuknak a Népszövetséghez való juttatása azt is dokumentálja, hogy az Egyesült Államokban élő magyarok nem értéktelen polgárai szabad Amerikának, hanem olyan egyenjogú polgárai, akiknek fájdalmát megérezni, sérelmét orvosolni, polgártársi és emberbaráti kötelesség.

Délamerikában több mint százezer magyar él. Hogy Délamerikának és Kanadának egyre több magyar bevándoroltja van, abban igen nagy részük van az utódállamoknak, amelyek tüzeivel és „szívesen kiállított” utóvallel szállítják a magyart a bizonytalan nagyvilágba, hogy így a magyarság erejét sorvasszák s a magyar nemzeti kisebbségi kérdést erőszakkal „megoldják”. Szerencse, hogy a magyar mindentüvé elviszi öntudatát s magával viszi ősi kultúráját, hogy annak lángjában és melegénél vehesse fel a küzdelmet az élet nehézségeivel. Ezért van az, hogy a tengeren túlra vándorolt magyar a messze távolban is érzi a magyar nemzet testének fájdalmát s a fájdalommal osztozik s a fájdalmat enyhíteni törekszik. Ez az ébrentartott öntudat szülte azt, hogy Mac Donald kanadai látogatása alkalmával, Lord Rothermere amerikai és kubai utja alkalmával összesereglettek a magyarok s trianoni fájdalmuk sajnó sebeit feltárták a hatalmas államférfiak előtt.

Most Sir Eric Drummond, a Népszövetség főtitkára hajózott át Délamerikába, hogy ott a népek nagy közelméneke okait tanulmányozza s tanulmányának eredményéről a Népszövetség előtt jelentést tegyen. A délamerikai öntudatos magyarság felhasználta az alkalmat s a Buenos-Airesbe érkezett főtitkárát üdvözölve, neki egy messzehangzó nyílt levelet adott át, amely nyílt levélnek minden szava a küldözött magyarság orvoslásra váró világfájdalmát tárja a Népszövetség főtitkára elé. A délamerikai magyarok gondoskodtak arról, hogy memorandumuk ne maradjon véka alá rejtve, mert az összes délamerikai; spanyol, francia és olasz lapok leközlítették azt a memorandumot, amelynek igazságot — így — végig szántják egész Délamerikát.

Az érdemes memorandum szavait minden magyar ember szívesen olvasa, mert ez tanubizonyosság mellett, hogy a magyart bárhova sodorja sorsa,

mindig, mindenütt megmarad magyar-nak.

Többek között ezt mondják a dél-amerikai lelkes magyarok: „Ezekben a délamerikai országokban több, mint százezer magyar él. A statisztikában, amiket talán elője terjesztenek, kevés nyomát találja neki, de itt vannak, élnek. És most — hivatlanul — ön elé sorakoznak, hogy hangos szóval mondják meg önnek és azoknak, akik a Népszövetségben a népek sorsát intézni vállalták, hogy ez a százezer magyar azért volt kénytelen új hazát keresni, mert magyarsága miatt elűdözötték régi hazájából. Ez a százezer magyar ember hivatlanul tanúnak jelentkezik főtitkár ur előtt, hogy olyan országok földjén, ahol szabadon nyilváníthatja véleményét, ahol bántatlanul panaszkodhat, megmondja, hogy földjét

elvétték, hogy jószágját elhajtották, iskoláit bezárták, már még nevét, nyelvét, hitét is elakarták venni azok, akiket a legigazságatlanabb béke urra tett felettük.”

Záradékol a következőket mondja a memorandum: „Százezer vándorbot; egész erdő és faj, ha az erdők egyszer megindulnak. Ön már talán az unalomig ismeri azt a térképet, amely Magyarországot szétábrabolását mutatja s amelyet idecsatolunk. Nézze meg ismét és feleljen rá hite szerint: maradhat ez így? Százezer vándorbot emelkedik fel a levegőbe, százezer kar lendül előre és százezer torokból harsog: nem, nem soha!”

Vesse jól szívébe minden magyar, hogy a tengeren túl élő magyarok a tízenöt millió magyar valóságától vannak áthatva s a világba szétszórt magyarok a tízenöt millió magyar erejével hirdetik a trianoni gyászt s a trianoni rabságból való felszabadulást!

Diplomáciai közeledés indult meg Jugoszláviával és Romániával szemben.

Magyarország relációja az utódállamokhoz és a volt központi hatalmakhoz.

Gróf Károlyi Gyula külügyminiszter nyilatkozata szerint Német- és Olaszországgal szorosabb érdek-közöségben vagyunk, mint más országokkal. Revíziós blokk megszerzése azonban elhárított lenne, ehelyett a közvéleménynek azt a részét kell meggyőzni Magyarországot igazáról, amely ma még ellenzi a revíziót. A revízió akkor lesz lehetséges, ha az érdekelt államok belátják, hogy mennyire az ő saját érdekük elfogadni Magyarországot elméleti

igazságait s azt realizálni, keresztülvinni s a gyakorlati életbe átültetni az európai nyugalom érdeke. A legutóbbi hónapban közeledés indult meg Romániával és Jugoszláviával szemben. Csehországgal is hajlandók vagyunk felvenni a tárgyalásokat, ha olyan javaslattal jönne, amely alkalmas a tárgyalásra.

Most pedig Ausztriához történt olyan közeledés, amely a legszebb reményekre jogosítja fel a magyar népet.

Az öreg kuruc emléke.

„Magyar pedig ne bántsa a magyart!”

Meghalt a város egyik legidősebb polgára s haló porában ma már csak az emléke él. Bajay Péter ötvenöt esztendőn át állott a közélet vártáján s az öreg kuruc becsülettel megfelelt a hozzáfűzött reményeknek, a belé helyezett bizalomnak. Több, mint félszázados közéleti múlt állott mögötte. Önzetlen volt ő maga, mint amilyen a munkája. A függetlenségi ideál mozgatta állandóan agya és szíve motorját. Mióta megjelent a közélet küzdőterén, mindig vezető egyénisége volt a választási harcoknak. Tóth Kálmántól, Hermann Ottóntól, Helfy Ignácotól, Irányi Dánielent keresztül Rajk Aladárig és Nyíráty Jánost követte. Ő volt valamennyi közt a legidősebb, de mind-egyiket túlélte s a patriarchák tiszteltreméltó korában hagyott itt bennünket.

Bajay Péter élő szemtanúja volt a város legújabb kori fejlődésének 1842-ben született Baján január 24-ikén. A halála is csaknem ezen a napon következett be. Január 23-án délután hunyta le örökre szeméit. Bajay Péter 34 éves volt, amikor 1876. karácsony másnapján először választották be a törvényhatósági bizottságba. Ezen időtől kezdve megszakítás nélkül tagja a törvényhatósági bizottságnak. Legalább nyolcszor választották be a közgyűlésbe, amelynek majdnem minden ülésére eljárt.

Érdemes felsorolni itt, hogy azon

idő óta, mióta Bajay Péter városatya volt, hány polgármestere és főispánja volt Baja városának.

A főispánok ezek voltak: Mártonffy Károly 1875—76, báró Gromon Dezső 1876—80, aki később honvédelmi államtitkár lett, Jankovich Aurél 1881—1887, dr. Sándor Béla 1887—1897, báró Vojnics István v.b.t. 1898—1900, dr. Schmausz Endre 1900—1904, Bezeredy István 1904—1906, dr. Ambrozovits Lajos (Kossuth unokája a koalíció alatt) 1906—1910, Szemző Gyula 1910—1912, jósági dr. Purgly Sándor 1912—1917, dr. Jakabffy Gyula 1917—1918, Meskó Zoltán 1918, dr. Hegymegi Kiss György 1921, (ugy Meskó, mint Kiss György egyúttal kormánybiztosok is voltak), dr. Kovacsich Dezső nyug. min. tanácsos 1922, Krudy Ferenc négrádmegyei főjegyző 1922—1924 és végül a jelenlegi főispánunk Bisztray Balku Gyula.

Meg kell itt említenünk a város polgármestereit. A város 1876-ban kapott először polgármestert. Addig főbíró állott a város élén. A város utolsó főbírája Loosz Zsigmond volt, akinek utódai ma is itt élnek Baján. A város első polgármestere Hauser Mór volt, utána következett két-három évig dr. Sándor Béla, akinek özvegye ma is él és 1887 óta huzza a nyugdíjat, a város harmadik polgármestere volt Drescher Ede, a negyedik dr. Hegedűs Aladár és a jelenlegi polgármester dr.

Vojnics Ferenc, akinek megválasztása előtt egy ideig interregnum volt s ez ideig Erdélyi Gyula h. polgármester vezette a város ügyeit.

Nem tartozik ide, de mégis megemlítsük, hogy a szerb megszállás főispánjait és polgármestereit, mint törvénytelen hatalom rák oktroyált hivatalnokait nem említtük fel. Ezek voltak: a három napos főispán, dr. Vojnics Tuncics István ügyvéd, akivel itt Baján senki nem akart szóba állani, mire megszökött Bajáról, Dolinka Vazul volt 6 os honvéd hadbiztos százados, dr. Matics Martin, az egykori zombori munkásbiztosítási hivatalnok és Gyorgyevics Milos volt észéki járásbíró.

A szerbek által a városra kényszerített polgármesterek pedig ezek voltak: Dolinka Vazul, dr. Matics Márton, dr. Karagics Lajos és Gyorgyevics Milos.

A szerb megszállás alatt nem volt tagja a kiszélesített tanácsnak (proszirni senat-nak), amint hogy a magyar törvényhatósági bizottsági tagok általában távol is tartották magukat a szerb megszállás alatti tevékenységtől.

Érdekes visszaemlékezést utunk fel itt alább, amikor elmondjuk, hogy a múlt év szeptember 5-én a magas kitüntetés alkalmából dr. Vojnics Ferenc polgármestert ünneplő közgyűlésen Amler Antal felszólalásában ezeket mondotta:

1918 végén a megszállók fegyvercsörtetése közben folyt a város házában a tanácskozás. Az egyik teremben a bizottsági tagok erősen vitakoztak, a másik teremben pedig ott voltak a szuronyos szerb katonák.

Ebből az időből szívesen emlékezünk vissza az egyik jelenlévő öreg bizottsági tagnak, Bajay Péternek a mondasára:

— Magyar pedig ne bántsa a magyart!

Evvel a szállóigével akart a vitakozók között békét s egyensúlyt teremteni Bajay Péter s részméltnéi a veszekedőket, hogy most az ő személyes séreimük eltörpül a sokkal nagyobb veszély mellett.

A jelenlévők megértették a patriarcha intelmét. Nem is bántották egymást. Eleget bántották a magyarokat a szerbek.

Ekkor, ezen a múlt évi szeptember 5-iki közgyűlésen szerepelt utólagja nyilvánosan. Küldöttséget állítottak össze, hogy az menjen a polgármesterért. A város patriciusai, a törvényhatóság örökös bizottsági tagjai is ott voltak a küldöttségben. Hajlott háttal, ősz fejjel ment az aranyrojtos fekete Kossuth nyakkendőös öreg Bajay Péter, aki itt maradt nekünk keserves idők igazságtalójának, míg most ő is elment régi politikai elváratai után.

— Miért gyűlölt minket Clemenceau? A *Buffalói Híradó* írja: Clemenceau-nak a nemrég elhalt francia politikusnak fia, az 57 éves Michael, most először tette a lábát az Egyesült Államok földjére. Kaliforniába megy, ahol mint mérnök egy francia gyár megbízásából jár. Angolul nem tud. Michael Clemenceau magyar szempontból azért érdemel figyelmet, mert felesége magyar nő, akét apjának ellenzése dacára vett nőül, Soka azt állítják, hogy Clemenceau azóta gyűlölte halálisan a magyarokat s azért volt annyira Magyarországnak megcsontkítása mellett.

Szigeti József, a magyar hegedűkirály. Egy fiatal magyar hegedűművész világsikerei.

Kedvtelével böngésztek a külföldi lapokban és mindig örülök, amikor a külföldet járó magyar művészek sikeréről olvashatok. Valóságos szenzáció élményben volt azonban részem a berlini Morgenpost egyik legutóbbi számának olvasásakor. A művészeti rovatban a következő feltűnő címen akadt meg a szemem: „Joseph Szigeti der ungarische Geigenkönig.” (Szigeti József a magyar hegedűkirály.) Miután Szigeti már régebből ismerem, sőt a múlt évben egy sikertelt rádióvételelem folytán Varsóban adott hangversenyében is végtelenül gyönyörködtem, érthető érdeklődéssel mértem bele az elég hosszú cikk olvasásába, melynek főbb gondolatait az alábbiakban foglalom össze: „Nem-sokára 100 éve lesz annak, hogy Magyarország a világhírű hegedűsök sorában mindig van elsőrangú képviselője. A Paganinót is legyőző Ernst volt a kezdet, őt követték Joachim, a klasszikus stílus legelőkelőbb reprezentánsa és Reményi, a magyar stílus és irány képviselője. Hubay Jenőt Vecsey Ferenc követte, most pedig a világ színpadán, egészen elől a rámpánál,

a legnagyobb reflektor legvakítóbb fénysugárkévében Szigeti József, a magyar hegedűkirály áll, kétségtelenül a ma élő hegedűművészek legnagyobbika, a világ legnagyobb hegedűművészeinek sorában is egyike a legelsőeknek.

A művész most jött vissza amerikai körutjáról és berlini három estje felejthetetlen szépségű volt. Már műsorai magában véve is a zene grand seigneurjének névjegyei. Minden este egy szonáta Turintinól, Bachtól (szóló) és egy modern francia (Ravel, Debussy). Szédülletes technikája a legkíméletesebb, tónusa legnemesebb és legmélegebb, stílusérzéke a legkiforrotabb és mégis a forróvérű magyart érezzük minden vonásában és mindezen kiváló tulajdonságok csodálatos egységben olvadnak össze kongeniális előadásában. Szigeti hallgatni a legeszményibb zenei élmény!

Boldog megnyugvással tettem le a lapot, mert a magyar kultúrának ilyen árkászai a legjobb és legeredményesebb előkészítői Trianon revíziójának.

Három betörés egy éjszaka.

Komolytalan betörő, aki behatolt az üzletbe, de semmit sem vitt el.

A Független Magyarország keddi számában közöltük már, hogy szombatról vasárnapra virradóra több betörést követtek el Baján. Az Erzsébet királyné-utca 11. szám alatt Friedrich István hölgyfodrász üzletének kirakatát felfestették ismeretlen tettesek s onnan 15-20 pengő értékű piperecikket vittek el.

Ugyanezen alkalommal a Bajai Takarékpénztár tulajdonát képező épület udvar felőli oldalán lévő egyik ablak-

szárnyat is elvitték ismeretlen tettesek de a rendőrség reggel az ablakot megtalálta. A tettesek kézrekerítésére a nyomozás folyik.

Ugyanez éjjelen a Haynald-utca 6. szám alatt ismeretlen tettesek betörték Békés Gyula bőrkereskedő bejárati ablakait s belülről a kulccsal kinyitották az ajtót, de az üzletből semmit sem vittek el. A nyomozás ezen betörés ügyében is folyik.

„A japán mosoly.”

Helyi szerző 3 felvonásos szindarabját mutatja be a bajai közönségnek Szentiványi Bélának márciusban visszatérő drámai staggione társulata.

A bajai közönség nem is igen tudja azt, hogy él Baján a Deszkás-utcában egy öreg nyugdíjas bajai telekkönyvvezető, aki azonban nemcsak a pensionált hivatalnok nyugalmasan csordogáló életét éli, hanem belső tűz fojtó lángja emésztí a lelkét s ez a tűz gyakran hozza lázas izgalomba: az írói alkotás önkívületébe.

Kerék Nándor nyugalmazott telekkönyvvezetőről van szó, akinek első regényét vagy 20 évvel ezelőtt még akkor, amikor ő aktív járásbírósi tisztviselő volt, adta ki a Pesti Hírlap folytatásos regényként. Utána könyv-lakban is megjelent a regény, amely talán naivabb formában, de ugyanazt a témakört dolgozza fel a magyar életből, mint amiről Thomas Mann „A Buddenbruck-ház” című nagyszabású pompás regénye szól.

Kerék Nándor azóta is irt regényeket, novellákat. Egy része könyvalakban is a nagyközönség elé jutott, de több regénye csak kéziratban van meg. Megváltozott az idők járása: a kiadók nem kapkodnak a regényírók után csak akkor, ha nagyon befutott nevű író irásáról van szó. Legfeljebb arról lehetett volna szó, hogy ő maga adja ki regényeit. Kerék Nándor szerény anyagi viszonyok között él a nyugdíjából. Öreg, meghiggadt ember. Apró világi hiúságok már nem irányítják a tollát és írásait. Így több kész regénye hever otthon íróasztalában.

Legújabbán Kerék Nándor egy szindarabot fejezett be „A japán mosoly” címen s a darabot előadás végett átadta Szentiványi Béla színigazgatónak a múlt hét péntekén. Szentiványi Béla elolvasta a helyi szerző darabját s utána

közölte Kerék Nándorral, hogy a darabot elfogadja előadásra. Érdekes mesés-zövésszerű, jól megkonstruált darab, amelyben a dialogusok sem laposodnak fárasztó, unalmas deklamációkká, hanem folyamatosan viszik előre a cselekményt. Csak a címét kell megváltoztatni.

Kerék Nándor ezután visszakérte a szindarabját lemásolás és az utolsó simítások megtétele végett.

Szentiványi Béla úgy tervezi, hogy márciusban újabb rövid 9-10 napos színészéletet tart Baján s ekkor színre hozza a bajai szerző darabját, amelynek premierjét mindenesetre itt tartja Baján, de utána sem veszi le a darabot a társulat műsoráról, ha a kritika és a közönség megfelelő módon fogadja Kerék Nándor darabját.

A bajai kevés számú íródalom után érdeklődők mindenesetre élénk érdeklődéssel várják az ismeretlenség homályából előbukkant helyi szerző darabjának bemutatóját.

A leányliceumról.

A Baján létesítendő liceumegyesület egészen, vagy majdnem egészen a saját erejéből fenn tudná tartani a liceumot. A nyolc osztályos liceumban az igazgató álláson kívül 8 rendszeresített tanári állásnak kell lenni, a többi óraadó lehet. Kezdő tanárok évekig helyettes tanárként működnek, mi számítsuk őket a jóval magasabb rendes tanári kezdő fizetéssel. (Helyettes tanár rendes havi fizetése 134 P, lakbér évi 462 P.) A kezdő rendes tanári fizetés havi 200 P, a lakbér is jóval több, mint a helyettes tanároké. Így a teljes 8 osztályos liceum rendszeresített állásban működő tanárainak s igazgatójának évi fizetése és lakbére kb. 25 000 P. Ha még hozzászámítunk az iskola elhelyezésére kb. évi 3000 P-t, fűtésre 1000 P-t, szolgálk javadalmazására két ezer P-t, (lakást az iskolában kapnának), akkor a jelentősebb kiadásokat bőségesen számításba vettük, (mert más kiadásokat, mint pl. az értesítő kinyomtatása, bőségesen fedezik a beiratásnál szedett díjak). Így az évi kiadás kb. 31.000 P. Az óradíjas tanárok fizetése csekély. Mindent bőségesen számítottunk; az igazgató lakbérét is számítottuk, bár az iskola épületé-

ben lakást kaphat s így lakbér nem jár neki. A bajai zsidó iskolák 8 osztályának fenntartása a hitközségnek évi 25-26.000 P-be kerül, jóllehet vannak tanerők, akik nem kapnak államsegélyt s így teljesen a hitközség fizeti őket, továbbá kezdő tanerő alig van, a legtöbbnek 15-20 szolgálati éve van, sőt olyan tanerő is van, akinek fizetését középiskolai tanárok csak 30 évi szolgálat után érik el, mindezeket felül a fenti összeg benne van az is, amit a hitközség ad igen jól fizetett hitoktatónak, aki más bajai iskolában is tanít. Igaz ugyan, hogy a hitközség nem fizet lakbért az iskoláért, mert saját épületében van, azonban bizonyosra vehető, hogy a hitközség az új liceumnak, a kulturális cél érdekében, ingyen, vagy csekély bérért helyet adna legalább néhány évig az iskolamegújítás folytán felszabaduló épületrészben s így az építésszerzés gondja is elesnék. Az is igaz, hogy a tanerők fizetése emelkedik, de ez csigalassúsággal történik, különben is ezzel arányosan emelkedik az államsegély. Az említett költségek az első években különben is sokkal kisebbek, mert a teljes 8 osztályos csak évek múlva fejlődik ki; eleinte, amikor kevesebb osztály van, tanár is kevesebb kell s így az iskola fenntartásának költsége is kisebb. Lehet kezdeni az I., vagy az I., II, esetleg az I. és V., vagy I., II. és V. osztállyal; véleményem szerint leghelyesebb lenne az I-V. osztályokkal kezdeni. Az utóbbi esetben, 5 osztállyal kezdve, évi kiadás kb. 14.000 P lenne, ami az osztályok számának szaporításával emelkednék. Ha az egyesület nem tudná fedezni a kiadásokat, akkor az állam feltétlenül pótolná a hiányt, illetve a rendszeres államsegélyt biztosítaná az iskolának. Biztosra vehető az is, hogy a zsidó hitközség megszűnő iskolájának szertartait átengedné liceumnak. Azok a szülők, akiknek leánygyermekük van, még a mai gazdasági viszonyok között is bizonyára megengednék gyermekük érdekében azt az áldozatot, hogy a tagdíjat megfizetik. Az egyesület maga állapítaná meg a tagdíjak nagyságát: pl. rendes tagok évi 50-60, esetleg 80-100 P-t fizetnének, pártoló tagok évi 10-20 P-t, alapító tagok egyszerre egy nagyobb összeget. A tagoknak különböző jogai lennének, pl. kisebb tandíjat fizetnének, felvételnél gyerme-

la POROSZ
diókoksz

Pécsi tojásszén (bulett)
változtatlan áron.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnald ucca 13.

14
napos

Leltári vásár

4 Egységár:

P 12-50



Fekete
v. divát színekben

P 14 50



Erős,
strapára is alkalmas

P 15-50



Lakk

P 16 50 Antilop.

Ragadja meg az alkalmat! Most vásároljon a
Kattarinka Cipőáruházban

keik előnyben részesülnének, stb. A rendes tagok pl. az egyesület vezetőségének választásánál passzív választójoggal is bírnának, míg a pártoló tagok csak aktívvá, stb. Biztos, hogy Baján a gyermekekért meghozzák az emittelt áldozatot annyian, hogy azoknak tagdíjából, különösen az államsegéllyel és az okvetlen bekövetkező városi segítséggel együtt az egyesület fenn tudná tartani az iskolát.

Ellenmondhatnak az eszmének némelyek azzal, hogy vannak Bajánál nagyobb városok, ahol nincs liceum, pl. Nagykanizsa. Erre kényelmes felelet lenne az, hogy vannak Bajánál kisebb városok, ahol viszont van liceum. Ehelyett azonban megjegyzem, hogy a nagykanizsaiak évek óta kérik a kultuszminisztériumot, hogy állítson fel leányközépiskolát, de a küldöttségek az államtól csak kedves szavakat kaptak. Ha Nagykanizsa nem találja meg azt az egyedüli utat, amellyel megtehető a liceumot, az nem jelenti azt, hogy Baján sem szabad megtalálni.

Ha a leányliceum egyesület nem alakul meg, akkor a már megszületettek nem fognak Baján liceumba járni.

Komlós Ferenc.

A leányliceumról írott cikkkel semmiben sem azonosítjuk magunkat s mert a cikkírő valamikor leányliceumi tanár volt, nem következik, hogy a bajai viszonyoknak meg nem felel iskolatípust propagáljunk.

Ami pedig a kereskedelmi iskola képzéséről írottakat illeti, legnagyobb mértékben tapintatlan és valótlan állításnak jelöljük ki, mert az iskola növendékeit mindenütt megállják helyüket és legalább annyira beválnak a gyakorlatban mint bármely más pályán, akár pl. a tanárin, akár a jogin a kezdő emberek.

Természetes, hogy a gyakorlat teszi a mestert és sok mulatságos historia kering akár a kezdő tanároknak, akár a kezdő ügyvédjelöltek balfogásai felől — pedig azoknak is zsebükben van már a képesítő oklevél.

Egyébként a ténybeli és szakbeli tévedésektől hemzsező cikkekre szak szerű választ adunk.

A frontharcos szövetség megválasztott tisztikara.

Vasárnap alakult meg a bajai és megyei frontharcos szövetség, amelynek élére a következő tisztikar választották: A városi szövetség tisztikara:

Tiszteletbeli elnökök: Meskó Zoltán nyug. államtitkár, orszgy. képviselő és báró Vojnits Miklós orszgy. képviselő.

Elnök: Schmidt Béla városi polgári iskolai tanár. Ügyvezető: Kocsis Károly közzetiszt. Társelnök Kovács Antal, dr. Richtzeit Albert törvényszéki bíró, vitéz Zombola István, vitéz Szabó Gábor. Alelnökök Stich Nándor, vitéz Losonczy György, Halmos Géza, Szabó Ferenc. Főtákar dr. Parsetich József, vitéz Somlyó János. Titkár Bizony József, Nesztinger Gyula. Pénztáros ifj. Prachár Vilmos. Ellenőr Kratochwill Géza, vitéz Rapcsány István, Birinyi József, Zimmermann János, Weidinger Pál és Fogt Ferenc. Háznagy Marton István. Ügyész dr. Fischl Ferenc, dr. Major József. Járásvezető vitéz Kemény Simon.

Elnökségi tanácsstagok Alexy Dezső, Blumberber Armin, Horváth Vilmos, Szilágyi György, Bors Gyula, Schleisz Ferenc, Grünfelder Lőrinc, Mátyai Géza, Dittrich Gyula, Kovács Sándor, Vankó Antal, Schöber István, Kulhanek István, Jaszenovics Mihály, Tóth Károly, Bohner Jenő, Molnár Béla, Pankovits Mihály, Kemény Gábor, Máhig Ervin, Majorcsics József, Hunyadi János, Barta Gábor, Hományi Antal, Becker Gyula, vitéz Katona István, vitéz dr. Galambos Zoltán, dr. Binder Péter, Urbányi László.

Megeyi tisztikar:
Tiszteletbeli elnök: Meskó Zoltán nyug. államtitkár, orszgy. képviselő, báró Vojnits Miklós orszgy. képviselő, Illés Béla nyug. ezredes.

Elnök Schmidt Béla. Ügyvezető Kocsis Károly közzetiszt. Társelnök vitéz

dr. Kazinczy Gergely, dr. Kovachich József, Szabó Gyula, dr. Flórián Géza. Alelnök Meskó Ottó, Kelen Andor, Herr György, Devics Jenő. Főtákar Dittrich István, Szabó Dénes, Kovács Sándor, Klocker Ferenc. Pénztáros Somos Endre, Teley József Ellenőr Kratochwill Géza, vitéz Rapcsány István, Weidinger Pál, Zimmermann János, Birinyi József, Fogt Ferenc, Szilágyi Károly, Háznagy Marton István. Ügyész dr. Fischl Ferenc, dr. Major József.

Elnökségi tanácsstagok: Bizony József, Nagy András, Denneberg Jenő, Hauler Lajos, ifj. Preininger János, vitéz Dékán Kálmán, Willmann János és az összes községi szervező tisztek.

HÍREK.

A Nemzeti Kaszinó teastélye.

A Nemzeti Kaszinó elnöksége január hó 31-én, esti 9 órai kezdettel, a Kaszinó összes helyiségeiben, táncal egybekötött, családi jellegű teastélyt rendez tagjai és családtagjai részére. Az estélyre szóló meghívókat már szétküldötte az elnökség az egyleti tagok címére. Az elnökség ezután is meghívja az estélyre t. tagjait és b. családjaikat és figyelmezteti az estélyen résztvenni szándékozó t. tag urakat, amennyiben netán tévedésből meghívót nem kaptak volna, úgy sziveskedjenek címre szóló meghívó elküldésére végett a Kaszinó igazgatójához: dr. Klemm Gyula vármegyei árvaszéki ülnökhöz fordulni. Az egyetemi hallgatók szivesen látott vendégei a kaszinó estélyének. Az estélyen belépőjegy nincsen. Kéri az elnökség az urhölgyeket lehetőleg egyszerű ruhában megjeleneni.

Házasság Búchler Ilus urleány és Buchwald Endre a hó 3-án Montevideóban (Délamerika) házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Véget ért a bridge-verseny. Hétfőn este fejeződött be a Nemzeti Kaszinóban a másik két bajai kaszinó bridgejátékosainak bevonásaival megrendezett bridgeverseny, amelyen 40 játékos vett részt és küzdött az elsőség pálmájáért. Éjfél felé hirdette ki dr. Lati Kovits János nagybirtokos, a verseny zsűri elnöke az eredményt. Az első díjat dr. Geiringer János bajai gyógyszerész nyerte el.

Rum és likőrök készítése házigazdák 100 százalékos megtakarítással jár a már 25 éve bevezetett és nagy népszerűségnek örvendő Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal.

A két fehér holló. A bajai Alsóvárosi Keresztény Olvasókör február 2-án rendezte meg a Központi Szálloda színháztermében és összes termeiben színelőadással egybekötött farsangi táncmulatságát, az ugynevezett bunyevác nagyprélót. Színe kerül A két fehér holló (dva bila gavrana) című 5 felvonásos táncos és énekes népszimű, amelyet Petres János csávolyi plébános írt. A darabot dr. Jehlich Mihály ügyvéd rendezte. A zenét a táncmulatsághoz Táksz Imre tamburazenekara szolgáltatta.

Orfeum a Nemzetiben. Halmai Vilmos előnyösen ismert színművész vállalkozását semmiképpen sem sorolhatjuk ama vándorló orfeumtársaságok közé, amelyek máról holnapra titik fel sátraikat egy-egy vidéki városban. Ha számításba vesszük azt, hogy a bajai közönségnek az unalmas téli estéken kevés alkalma nyílik egy kis jóleső szórakozásra, akkor joggal mondhatjuk, hogy Halmai Vilmos, aki február 2-án nyitja meg a Nemzeti Szálló színháztermében az orfeumát, régi hiányt pótol Baján. Halmai Vilmos személye, aki régi elismert és számottevő tagja a magyar színésztársadalomnak, mintegy garanciát nyújt arra nézve, hogy az orfeum műsora nemcsak nivós, de szigorúan családi is lesz, amely körülmény kedvező biztatás arra nézve, hogy Halmai orfeumának van létjogosultsága Baján. Amellett, hogy a műsor egy nagyvárosi orfeum nivójával egyenrangú lesz, a belépődíjak a mai gazdasági viszonyoknak megfelelően lettek megállapítva, minthogy a legdrágább jegy ára P 150 lesz.

Hasszorulás, rossz emésztés, erős bomlási és erjedési folyamat a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium és gyomorsavtúltengés a természetes Ferenc József keserűvíz használata mellett visszaféjldnek. Számos orvos a Ferenc József vizet mindkét nem-beli felnőtteknek és iskolás gyermekeknek kitünő sikerrel rendel. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerterekben, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Előadás a rögzített adókról a kereskedők részére. Az Omke helyi vezetősége értesíti az összes bajai kereskedőket, hogy jan. 29-én, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel dr. Parsetich József ügyvéd előadást fog tartani a Kereskedelmi Kaszinó helyiségében a rögzített adókról és egyéb más adózási kérdésekről, amik erősen érdeklik a kereskedőket. Az elnökség felkér minden kereskedőt, hogy saját érdekében ezen az előadáson okvetlenül vegyen részt.

Álarcos bál. Az Ipartestület összes helyiségeiben február 1-én, vasárnap este reggelig Laky tánciskola rendezésében nagyszabású jelmez bál rendez.

A Gyarmati-féle csukamájolajat szivesen veszik felnőttek és gyermekek, mert szagtalan és ize kellemes.

MOZI.

Példátlan érdeklődés előzi meg A kék angyal Emil Jannings film szerdai bemutatóját.

Ismét társadalmi esemény lesz Uránia szerdai filmbemutatója.

A bemutatásra kerülő Kék angyal filmnek egyéb kvalitásai mellett legnagyobb élménye, hogy először nyílik alkalmunk a legnagyobb élő színésznek, Emil Janningsnak a hangját is hallani.

Ezzel a hanggal pedig még mélyésgesebben és életteljesebben tudja kifejezni utánozhatatlan emberábrázoló művészetét, mint csupán gesztusokkal.

A film a német irodalom egyik legkimagaslóbb írójának Heinrich Mannak regénye nyomán készült és egyike az utóbbi idők legrészesebb szűzséjének.

Bár mint minden Jannings filmben, itt is ő a tengely, amely körül minden forog, mégis ki kell emelni a különben nagyszerű együttesből Marlene Dietrich nevét, aki a szereplésével az egész világot meghódította.

A hangos filmek korszakában e névvel még sokat fogunk találkozni, amire nagy művészete és csodás szépsége predestinálja e kitünő művésznőt.

Tekintettel a film nagy terjedelmére, kisérő filmnek csak egy rajzfilm: a „Csodabár” cím alatt lesz bemutatva. Az előadás 1. hó 28-án, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor lesz megtartva az Urániában.

Laptulajdonos:
Corvin-nyomda.

URÁNIA

1931. január 28-án, szerdán,
d. u. 6 és fél 9 órakor.

A szezon egyik legnagyobb
filmeseeménye
EMIL JANNINGS és
MARLENE DIETRICH
együttes felléptével

A kék angyal

Heinrich Mann
„PROFESSOR UNRAT” című regénye 12 felvonásban.
Rendezte: JOSEF von STERNBERG.

A film német párbeszéddel és magyar feliratokkal jelenik meg.

A kék angyal.

Az új Emil Jannings-film.
Bemutatja az Uránia, január 28-án.

Ha feltaláltak volna egy olyan mérőeszközt, mellyel az ember belsejében viharzó érzelmeket meg lehetne mérni, úgy az új Jannings-film szemlélése közben e fokmérő a maximumra rugna. Heinrich Mann remekművű regénye, a „Professor Unrat” rendkívüli alkalmat nyújt a legnagyobb német jellemzésű briliáns tudásának csillogtatására. Amikor az előadás végén elhagyjuk a filmszínházat, úgy érezzük, hogy rendkívüli élményekkel, tapasztalásokkal lettünk gazdagabbak. A Jannings sablon, hogy a rendes, becsületes emberből a nő, a démon révén züllött csavargó, önmagával meghasonlott, kétségbeesett ember lesz, — ugyanak, megdöbbentően valóságosnak találjuk!

Mennyit mindenben megy keresztül a kisvárosi tanár, míg a katedrától a züllött bohóc és dühögő örült skálájáig eljut.

Jannings partnere Marlene Dietrich, a kék angyal, a varleté táncosnő szerepében, izgód, gyűlöletes és teljes illuziót keltő. E csodás nő oly élethűen játsza szerepét és olyan igézően szép, hogy e filmje révén Amerikába szerződtek, ahol két hatalmas film főszerepét fogja játszani, amelyek még ez évben hozzánk is elkerülnek.

Kisérő filmje:
Csoda bár.

Hangos rajzfilm.

PRIMA

gázgyári diókoksz,
prima **bányakoksz,**
prima szalon porosz kockaszén
(szoba-fűtéshez).

Száraz tűzifát
50 kg-ként gyorsan és olcsón szállít

Deutsch József

tűzifa és szénkereskedő. (MÁK. mézstelep.)

Városi iroda: Mátyás Király-tér 10. — Telefon 356.

Minden háziasszony konyhaasztalára csiszolt ETERNIT lap borítást rendel!

Elpusztíthatatlan és mindig ragyogóan tiszta!

Alacsony ára havi 1 pengős részletekben fizetendő.

Érdeklődésre készséggel bemutatjuk.

Minden méretű asztalra, kre-
dencre azonnal szállítja és
díjmentesen felerősíti

Eternit Udvar

BAJA

Budapesti-út.

Telefon: 2-90, 1-05.

Meghívó
a „Bajai Kereskedelmi és Iparbank”-nak
az 1931. évi február hó 15-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a bank saját
helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésére.

A közgyűlés napirendje:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes megválasztása. 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, a szármadássalnki előterjesztése és a felmentés megadása. 3. A múlt évi nyereség felosztása iránti határozat 4. Négy igazgatósági tag választása. 5. A részvényesek által netán előterjesztendő alapszabályserű javaslatok tárgyalása.
Baja, 1931. január havában.

JEGYZET: 28. §. Szavazati joggal csak az olyan részvényesek bírnak, akik részvényeiket a meg le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt 8 nappal, vagy a 24 §. szerint összehívott új közgyűlés előtt 3 nappal az intézet pénztárána, vagy a közgyűlési hirdetményben megjelölt más letéti helyen letétbe helyezték.

31. §. Minden részvényes, ki az alapszabályok 28. §-a szerint megfelo időben részvényeit letétbe helyezte, a letéti részvényeiről letéti jegyet kap, mely a közgyűlésre egyszersmind belépő és szavazó jegyül is szolgál. A szavazati jog a letéti jegy feamutatása mellett meghatalmazott útján is gyakorolható, meghatalmazott azonban csakis olyan valaki lehet, akinek részvényei arra a közgyűlésre ugyancsak letétbe helyezettek.

Alapszabályaink 28. §-a értelmében a részvények letéti helyül — intézetünkön kívül — a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank budapesti főintézetet jelöljük meg

A bajai kir. járásbíróóság, mint te-
lekkönyvi hatóság.

1725/1930. tkv. szám.

**Árverési hirdetmény-
és árverési feltételek.**

Popper Samu rt. végrehajtónak Ripp
Árminné sz. Herskovits Eszter végrehaj-
tást szenvedő ellen 586 P 36 f. lőke
s jár erejéig indított végrehajtás ügyé-
ben a tkvi hatóság Reich Farkas és
Fiai cég bajai lakos utóajánlata követ-
keztében a 1908. XLI t-c. 27 §-a ér-
telmében újabb árverést rendel el 586
P tőkekövetelés, ennek 1929. évi szeptem-
ber hó 25 napjától járó 12 százalé-
k kamatai és 111 P 70 fillér meg-
állapított per és végrehajtási költség,
valamint a csatlakozottaknak kimondott
Reich Farkas és fiai cégnek 2500
P tőke és jár, Schön és Bajai cégnek
1800 + 400 P tőke és jár, Dunántuli
Textilipari Kereskedelmi Vállalat Leip-
tich és Társa cégnek 150 P tőke kö-
vetelés és jár behajtása végett a bajai
kir. járásbíróóság területén levő Nagy-
baracska községben fekvő s a nagy-
baracska 888 sz. betétben A+1 sor-
szám 275 hrszámú 86 □ öl lakház és
udvar 3960 pengő kikialtási árban,
u. a betétben A I. 1-2 sor. 276/1,
277/1 hrszámú 39 □ öl udvar, 28 □ öl
kert 220 pengő kikialtási árban.

A tkvi hatóság az árverésnek Nagy-
baracska községhezánál megtartására
1931. évi január hó 28. napjának dél-
után 4 óráját tűzi ki és az árverési
feltételeket a következőképp állapítja
meg:

1. Az árverés alá eső ingatlanokat a kikialtási árnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.
2. Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésnél meg nem jelent.
3. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígéretet nem teszünk, az ingatlan az ajánlattevő által megvetettek kell tekinteni.
4. Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni. (1900. XLI t-c. 27 §.)

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénztül a kikialtási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX.

t-c. 42. §-ában meghatározott árfo-
lyammal számított óvadékképes érték-
papirosban a kiküldöttnél letenni, hogy
a bánatpénznek előleges bírói letétbe
helyezéséről kiállított letéti elismervényt
a kiküldöttnek átadni és az árverési
feltételeket aláírni (1881. LX. t-c. 147,
150, 170. §§; 1908. XL. t-c. 21. §.)

6. A kincstár, valamint a Magyar
Földhitelintézetek Országos Szövetsége
mint árverelő bánatpénzt letenni nem
köteles. Nem köteles bánatpénzt letenni
az 1889. XXX. t-c. 10 §-ának második
bekezdése alapján adómentes záloglevelek
kibocsátására jogosított és
Budapesten székelő részvénytársaságok
és szövetkezetek, a 1898. XX t-c.
1 alapján alakult központi hitelszövetke-
zetek a javukra zálogjoggal megterhelt
ingatlan elárverezésénél.

Abban az esetben, amelyben az ár-
verelő a törvény értelmében a bánat-
pénzt elveszti, a bánatpénz letétel alól
felmentett árverelő a tkvi hatóság fel-
hívásának kézhezvételétől számított 8
nap alatt a bánatpénznek megfelelő
összeget bírói letétbe helyezni köteles
(1908. XLI. tc. 21. §. 1911. XV. tc.
15. §.)

7. Az, aki az ingatlanért a kikialtási
árnál magasabb ígéretet tett, ha többet
igérni senki sem akar, köteles nyomban
a kikialtási ár százalékára szerint meg-
állapított bánatpénzt az általa ígért ár
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.
Ha ennek a kötelezettségnek eleget nem
tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az
árverésben, melyet haladéktalanul folytatni
kell, részt nem vehet.

A bánatpénz letétele alól felmentett
árverelő a bánatpénz kiegészítésének
megfelelő összeget nem köteles letenni
(1908. XLI. tc. 25. §.)

8. A vevő köteles a vételárat az ár-
verés napjától járó 5 százalékos kamatával
együtt a bajai m. kir. adóhivatal, mint
bíróisági betétpénztárnál három egyenlő
részletben megfizetni, még pedig az első
részlet 15 nap alatt, a másodikat 30 nap
alatt, a harmadikat 45 nap alatt az ár-
verés jogerőre emelkedésétől számítva.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog
beszámitatni (1881. LX. tc. 147. §.)

9. A vevő köteles az ingantlant ter-

helő és az árverés napját követőleg
esedékes adókat és az átruházási ille-
téseket a fennálló törvények szerint ter-
helő szőlődézsmaurbéri és más hasonló
természetű váltáságot, a birtokrendezési
költségjárulékokat, ugyancsak a visszahelyezési
tartozásnak az árverés napja után esedékes
részleteit a vételárba betudás nélkül viselni.
(1881. LX. tc. 184. §.)

10. Ha az árverés napjától számított
8 nap alatt előterjesztést nem adnak be
és az árverési vevő az árverési vételár
kétharmadát kifizette, a tkvi hatóság
a vevőnek vételi bizonyítványt ad ki,
amelynek alapján a vevő a megvett ingatlan
birtokába veheti. (1881. LX. tc. 1809. 2908. tc. 27. §.)

11. Ha az árverés jogerőre emelk-
edett és a vevő az árverési feltételeknek
eleget tett, különösen a vételárt egészen
lefizette, az ingatlan tulajdonjogának a
vevő nevére bekebelezését a tkvi hatóság
hivatalból rendeli el. (1881. LX. t-c. 182. §.)

12. Ha a vevő az árverési feltételeknek
a kiűzött időben eleget nem tesz, a bánatpénzt
elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett
árverelő a pedig a tkvi hatóság felhívásának
kézhezvételétől számított 8 nap alatt a bánatpénz-
nek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni
köteles (1908. LXI t-c. 21 §) és az érdekeltek
bármelyikének kérelmére a tkvi hatóság újabb
árverést rendel el (1881. LXI. t-c. 25 §.)

Az árverési feltételek a hivatalos órák
alatt a tkvi hatóságnál (Mátyás király-
tér 19. ajtó) és Nagybaracska község
előjáróságánál tekinthetők meg 1881.
LX. t-c. 147. §. 7. pont.

A tkvi hatóság az árverési hirdet-
mény egy példányát kifüggesztés, egy
példányát pedig az árverési feltételek
megtekinthetése végett Nagybaracska
község előjáróságának, továbbá egy-
egy példányt szabályszerű körzés vé-
gett Bátmonostor, Csátalja és Dávod
községek előjáróságainak megküldi,
végül az árverési hirdetmény törvény-
szerű kivonatát a Független Magyarorságc.
helyi lapban egyszeri közzététel végett
a végrehajtó képviselőjének kiadja.
(1881. LX. t-c. 152. §., 1908. XLI. t-c.
23. §.)

Erről értesítést kapnak: 1-16. alati-
tiak.

Baján, 1930. december 12. napján.
Pogonyi s. k. kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:
Hajdu, kiadó.

Rádió

Szerda, január 28

- 2 45 : Hírek, élelmiszerárak, piaci árak és árfolyamhírek.
- 3:30 : Morse-tanfolyam.
- 4:00 : Fuchs István előadása.
- 4:45 : Pontos időjelzés, vizállásjelentés.
- 5:00 : Somlay Károly novellái.
- 5:30 : Az Első Budapesti Citerakör hangversenye.
- 6:30 : Olasz nyelvoktatás.
- 7:00 : Grammfóhngverseny.
- 7:30 : Gyorsírótanfolyam.
- 8:00 : A szegedi városi színház bemutatott előadásának közvetítése. Utána: Pontos időjelzés, hírek.

1928-29 évi téli vágásu száraz
hasáb tűzifa

gyertyán, cser, tölgy és l. o. dorong-
fa kapható R á c m e c s k e
állomásról

Schwarz Herrmann
fakereskedőnél
Pécsváradon.

Ugyanott tűzifa eladásra ü g y n ö k
megbízást kaphat.

**Holapatok,
nyirfaseprők,
gyermekszánkók
UTRY-nál.**

Erzsébet kir. né-u. 39. Tel. 280.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy
a fővárosi mintára az **ELSŐ BAJAI
ÉTKEZDE, KÁVÉZÓ s FALATOZÓ**
ugyancsak oleső ebéd és vacsora akciót
indít tisztviselők és kifizetésű kereske-
delmi s egyéb alkalmozottak részére.
Ugynevezett amerikai rendszert léptettek
életbe: 1. i. egész napi ellátást biztosítunk
mindazoknak a családoknak, vagy
magánosoknak, akik nem érnek rá a főzés
gondjával bajlódni, vagy szakácsné, cse-
léd hiányában nem akarnak otthon háztartást
vezetni

Az új rendszer a következő:
1 kifüggesztett ebéd, mely áll leves,
sült körettel, főzelék és tésztából, 1 P 40 f.,
1 P 20 f., 1 P. Etlap szerint választható,
esetleg házhöz is küldjük. Egész napi
étkezés 2 P 20 fill. Ezt lehet naponta
is igénybe venni, ha reggel 9 óráig be-
jelentik. Állami vagy városi alkalmazot-
tak, vagy azok családjaik külön 10 szá-
zalek engedményben részesülnek.

Kérjük a n. é. közönséget, hogy üzle-
tünknek az étkezés terén bevezetett ezen
újításait igénybe venni sziveskedjék.

Tisztelettel
Goldberger Sándor szakács
kávézó, étkező és falatozó
Prohászka Ottokár-utca 3.

**A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!**

Értesítem m. t. üzietfeleimet és isme-
rőseimet, hogy a Löwenstein féle ruha-
üzletben lévő

**Kalap-
szalonomat**

Erzsébet királyné u. 7 sz.
alá, a Jungabel-féle cipőüzletbe
helyeztem át.
Madame kalapszalon
G. Engelmann Mária.

Ügynökök fontos és könnyen
eladható háztartási
cikkek terjesztésére felvételnek.
Utánajárs mellett napi 8-10 pengő
kereshető. — *Cím a kiadóban.*